

讀經：希伯來書1章1-4節；11章1-6節

1:1神既在古時藉著眾先知，多次多方的曉諭列祖，  
1:2就在這末世，藉著他兒子曉諭我們，又早已立他為承受萬有的，也曾藉著他創造諸世界；  
1:3他是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用他權能的命令托住萬有，他洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊；  
1:4他所承受的名，既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。

11:1信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。

11:2古人在這信上得了美好的證據。

11:3我們因著信，就知道諸世界是藉神話造成的；  
這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。

11:4亞伯因著信獻祭與神，比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證，就是神指他禮物作的見證；他雖然死了，卻因這信仍舊說話。

11:5以諾因著信被接去，不至於見死；人也找不著他，因為神已經把他接去了；只是他被接去以先，已經得了神喜悅他的明證。

11:6人非有信，就不能得神的喜悅；  
因為到神面前來的人，必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。

金句：詩篇19篇1節

諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。

今天我們思想《無可推諉》這個題目。

神的存在，從被造的萬物，藉著神放在人心中的良心，和人本能的直覺就可以曉得，這是神放在每一個人心裡的普遍啟示。

「普遍啟示」根植於神的「創造」，為人而發，特別針對人的理性，叫人無可推諉。之所以稱作「普遍」，因為是給每一個人的。英國講道王子司布真說，「在廣闊無邊的穹蒼之下，沒有一個人處於神的信息之外。」他說，「你可以不聽傳道人在講台上講的道，但是不能躲避神藉著星光發出來的信息。」

神藉著所造之物已經給人顯明的真理，那些「無聲無息」的見證，  
使得人雖然沒有親眼見過祂，但心裡已經有足夠的把握，知道祂的存在。



很多事情不光是「憑眼見」，而要從神在人心裡「已經顯明的事」去推論，判斷。

英國哲學家約翰·斯圖亞特·彌爾說，「只有思想才能創造思想。」

宇宙不可能沒有造物主，因為我們理性容不下一個「無物生萬物」、「無生命生出生命」、「無序生有序」、「無意識生出意識」、「無因而存在」的宇宙。

宇宙可以被理解，是因為它有秩序，而秩序只能在有目的安排下出現。

「普遍啟示」叫我們認識神的「智慧」和「權能」。

我們能夠理解神所造的宇宙，是因為神按著祂的形像造了我們，把認識祂，理解祂作品的的能力放在我們裡面。

神為自己的存在，在宇宙所顯出的「證據」，隨處可見。包括祂「從天降雨，賞賜豐年，叫人飲食飽足，滿心喜樂。」

「雨」是怎麼來的？「雨有父」嗎？有，一切都有源頭，是神使它們如此。

「諸世界」，包括物理界、化學界、數學界，是因為神活潑的意願，藉著祂永生的兒子基督創造的，祂說有，就有，命立，就立。基督就是與神同在的道。

神所造的何其多！都是祂用智慧造成的；遍地滿了祂的豐富。  
歌羅西書1章17節，保羅說，「[他在萬有之先；萬有也靠他而立。](#)」

萬物都是跟主有關。凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的，沒有一樣在祂面前不顯然的。在基督眼前，一切都是赤露敞開的。

神是「自隱的神」，雖是眼不能見，但在宇宙各部份的創造中，祂已經表現了自己。詩篇19篇1節，大衛說，「[諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。](#)」

神的存在不是「不可知」的，而是藉著所造之物，就可以曉得。只要我們不去阻擋真理，壓抑良心，蓄意誤解神為自己顯出的證據。

「神存在」的種種證據，清晰到人沒有理由拒絕。人無可推諉，不能在審判的日子，向神抱怨說，「神啊，你向我們隱瞞自己。」沒有這回事！



我們看到的是一個無法「靠自己」形成的世界，要相信這一切的可見之物，是從不可見的，在永恆中的神創造出來的，這需要信心。但你要接受「別的可能」，那你需要更大的信心。

前蘇聯太空人加加林到了太空沒有看見神，但他若看一看他所繞的地球，這個神為人預備的「可住之地」，本身就是這麼「罕見」。

在宇宙中是如此稀有，就知道有神。因為地球具備了讓人類「永久生存」的所有必要條件，位於最適合的地帶，其中的一切都是以「宜人」的原則在運作。

比如，地球與太陽之間有一個特定的距離，平均是1億4千9百萬公里，不能太近，也不能太遠，「剛好」就是那個距離。地球必須是「剛好」那個體積，「剛好」那個轉速，才能抵消太陽的引力。

地球二十三度半的軸心傾斜度，繞日旋轉。使一年有了春、夏、秋、冬四季。而為了穩住這個傾斜度，「剛好」有個月球在旁邊。

又因為「剛好」有月球在附近，地球才会有規律的「潮汐」。

又為了不被小行星撞擊，「剛好」有一個超大的木星在遠處，把小行星引開，又「剛好」有夠厚的大氣層保護著地球。

「地球」絕對不平庸。天文學家發現，地球的位置剛好位在最適合觀測整個宇宙的地區。在太陽系裡，唯一能看到「日全蝕」的地方，就只有地球。地球剛好就是那個位置。這一切的「剛好」就顯明有神。

萬物是神向我們顯明自己的其中一種「方式」，是人知道神的開端。

「尊重真理」就是聰明睿智的開端。但真理最大的敵人是「偏見」，是人心裡的敗壞。

人的偏見會有多深呢？我講一個笑話給你聽。有一個人，硬以為他已經死了，沒有希望。一位心理醫生想盡各種方法，要糾正他的錯覺，對他說，「死人是不會出血的，活人才會出血，死活是可以檢驗的。」說著就在他手臂上打了一針。果然鮮血流出，證明他是活人。

但這個人面對事實，還是不信，依舊固執己見。

他看著自己出血的手臂，大聲呼喊，「天啊，死人也會出血啊！」



神向人揭示了真理，卻遭到了人的反對、忽視和故意掩蓋。英國基督徒文學家魯益師說：「在地上沒有找到上帝的人，在外太空也找不到。」

相反的，在地球上就信神的人，到了太空，更是看見神創造的奇妙。1962年2月20日，美國第一位太空人約翰·格倫駕駛著「友誼七號」太空船，環繞地球三圈，完成太空之旅返回地球後，於1962年7月在《讀者文摘》發表了《為什麼我知道有神》一文，在文章裡他強調太空船在太空中航行，必須遵循神早已鋪設在天空的軌道，太空人駕駛的太空船必須在軌道的重力系統間運作，絲毫不可有任何差錯。

他從這裡去體驗何以宇宙中有神。他說，「太空科技探測的發展，並沒有在太空中增加什麼，人類的太空發展，只不過讓人更加體會到宇宙萬象早已存在的規律秩序。太空科技的突飛猛進，只不過幫助我們更加認識明白這些規律秩序的奇妙奧祕而已。一個太空人在駕駛太空船從事太空之旅的時候，他必須小心翼翼地遵循這些軌道而行，才能安返地球。」

格倫表示，在他這次太空的旅程中，深深感受到這些肉眼看不到的軌道的牽引引導。對他而言，這真是一次奇妙而神奇的經驗。他驚嘆，「是誰設置了這些軌道？是誰管理這些軌道使它恆定不變地運作？」雖然此刻他駕駛著代表美國高科技和大量金錢整合而成的太空船，也是全美國希望的寄託。但如果沒有神，就沒有這些早已經設定的軌道，可以任他馳騁；如果沒有神，就沒有這些恆定不變的軌道，使他能夠安返地球。

神的啟示是多次多方的，不要因為你沒有按著心中所想的或期待的見到神，就不信祂。

你要信神，不但信祂，並且藉著祂所啟示的聖經，更多的知道祂。神是創造的主，也是開恩向人啟示的神。

祂充滿耐心的啟示，逐步地把要人明白的真理啟示下來，讓我們知道祂作事的方式，祂的看法，祂的法則。叫我們明白，我們的生活要如何與祂的旨意相配合。

神不但建造萬物，也建造我們這個人。祂藉著所啟示的聖經告訴我們，怎樣可以得救。而神啟示的高峰，就是差祂的兒子耶穌基督到世上來，讓我們在祂愛子裡可以認識祂。

正如美國太空人格倫所說，「如果沒有神，就沒有恆定不變的軌道，使他能上太空，並使他能安然返回地球。」約翰福音14章6節，「耶穌說：『我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。』神愛世人，為人預備了一條永生的路，使人能到祂那裡去。」

美國太空人歐文，曾經在月球上採集月球的岩石。

他說：「人在月球上行走並不偉大，神道成肉身在地上行走，那才是偉大。」



歐文上太空之前已經是基督徒，他說，在太空中的經歷使他覺得與神之間是「前所未有的親近」，他充份感受到神的大能。當太空任務結束後，他就申請進入神學院，以後成為一位佈道家，到世界各地見證神。

1972年，阿波羅16號成功登陸月球。

一位太空人查理·杜克和另一位太空人，他們把登月艙降落在月球表面，經歷三天的操作流程，採集月球的岩石標本，之後全組人員平安返回地球。

查理·杜克那時還不是基督徒，一位友人帶他參加查經班，聚會後他向主禱告，說：「主耶穌，我願意委身於你，如果你是真神，求你進入我的心！」而後他體驗到一種難以言喻的平安，是如此深刻的讓他體會到，他就開始和人分享。查理·杜克告訴大家：「我在月球的奇妙經歷只維持了三天，可是我與神同行卻將永無止境。」

萬物是因為神的旨意被創造而有的，而神是「不被造的永存者」，是我們敬拜事奉的對象。耶穌說，「當拜主你的神，單要事奉他。」

有一次，法利賽人要陷害耶穌，就打發他們的門徒，同希律黨的人，去見耶穌。說，夫子！我知道你是誠實人，並且誠誠實實傳神的道，什麼人你都不徇情面，因為你不看人的外貌。請告訴我們，你的意見如何？納稅給該撒，可以不可以？耶穌看出他們的惡意，就說，假冒為善的人哪！為什麼試探我？拿一個上稅的銀錢給我看。他們就拿一個銀錢來給他。耶穌說，這像和這號是誰的？他們說，是該撒的。耶穌說，這樣，該撒的物當歸給該撒，上帝的物當歸給上帝。

歷代志上16章29節，大衛說，「**要將耶和華的名所當得的榮耀歸給他。**」

上帝的物當歸給上帝。

我們應當感謝神，當以聖潔的妝飾敬拜祂。不要心高氣傲，膨脹自我。人不過是塵土。你能夠約束地震嗎？不能。地震來的時候，你只能跟著顫抖。神是宇宙的創造者，也是所有力量和平安的源頭。神的存在既是無可推諉，就當竭力認識祂。你存著誠心和充足的信心要認識神，祂必定出現，像晨光出現一樣的明確。你謙卑地讀祂的話，祂就向你啟示自己。神有豐富的恩典為你預備著，而你願意順從祂的引導，讓這一切恩典成為你的經歷嗎？你不是回答我，請你像查理·杜克那樣，向神禱告，回答祂。





請我們一起禱告：

「主啊，你說一生的果效是由心發出。人非有信，就不能得你的喜悅。你看見我們的心在你面前如何。你是造我們的主，在你的創造裡，我們看見你全能的膀臂。敬畏你是智慧的開端，認識你就是聰明。藉由今天的信息，求你幫助還不認識你的朋友，知道你是怎樣一位神，並知道因為你是又真又活的，他們有怎樣的盼望。主啊，你把對永恆的意識和感受放在世人心裡，人從良心知道有你。願你的膀臂向那些還不認識你的朋友顯露出來，使蒙你揀選的人都到你這裡來，憑信心走上你為他們預備的永生道路。我們把一切榮耀頌讚都歸給你！禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

### 《天地的頌讚》

諸天述說真神榮耀，穹蒼傳揚祂的作為

祂是王，祂是創造天地的主，全地當向真神歡呼，全地當向祂高聲唱

祂是王，祂是創造天地的主，哈利路亞 哈利路亞，哈利路亞 哈利路亞

### 《靈修短文》

繞地球軌道運行後，前蘇聯太空人尤里·加加林據說曾表示，「我看了又看，但是沒有看見神。」

對許多人而言，那就是最佳的證明：若是神真的住在天上，而一位像加加林這樣的科學家沒見到祂，那麼祂一定不存在。但是聖經說神曾「多次多方的」曉諭人類（顯明自己），並且「就在這末世，藉著祂兒子曉諭我們。」事實上，神沒有在太空中向前蘇聯太空人顯明自己算不得什麼。

耶穌沒有向二十一世紀地球人顯現自己的肉身，但祂曾在第一世紀時顯現過。同樣地，我們今天也沒有看見燃燒的荊棘，像摩西在主前十四世紀見到的一樣。然而神已經用不同的方式向所有人顯明祂自己，所以我們就像保羅所寫的：「無可推諉」。

不要因為你沒有按著心中所想的或期待的見到神，就不願藉著耶穌基督神的獨生子來認識祂。相反地，要擁抱神已經透過祂永活的道——基督，和寫下的話語——聖經所給的啟示，以免你被認出時「無可推諉」。

（摘自《逆轉人生》）

